

# EL CORREO

Año XIX

Las suscripciones son por Fajas antipodas, Madrid, 150 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos

MADRID

Miércoles 31 de Agosto de 1898

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO

Núm. 6.694

## EL DESARME

### Y LA SITUACION EUROPEA

La impresión producida, al menos en los primeros momentos, por la noticia de la circular del conde de Muraviev proponiendo en nombre del Czar la reunión de una conferencia internacional para tratar de disminuir los enormes armamentos que en la actualidad constituyen carga abrumadora para las grandes potencias, fué de incredulidad y luego de sorpresa.

La publicación, hace cuatro días, en el Mensajero Oficial de San Petersburgo, del texto de la circular que ayer han podido ver nuestros lectores, hizo desaparecer toda duda, llevando a todo el mundo civilizado el anuncio, bien claro y definido, de la laudable iniciativa tomada por el Emperador de Rusia.

Reconociéndose, en general, que para algo más que un fin meramente teórico había dado este paso soberano tan poderoso y tan poco aficionado a aparatosas exhibiciones como Nicolás II, se ha podido observar que hasta el presente, el criterio con que la prensa extranjera que con más atención sigue las cuestiones internacionales, viene examinando la proposición de desarme, no difiere gran cosa del que aplicarían a discutir igual proposición, hecha por cualquier escritor filántropo ó empujada de alguna asociación de los que persiguen, si bien con éxito cada vez más desdichado, la realización del noble sueño de la paz universal.

No otra cosa significan las irónicas observaciones de la prensa inglesa sobre las dificultades de llevar a la práctica la proposición del Czar, ó los elogios de algunos periódicos alemanes, en los cuales es fácil advertir que solo por tratarse de no disgustar a vecino tan poderoso, se detienen a hablar de una cuestión que consideran sin finalidad práctica alguna.

No podemos creer, sin embargo, que sea éste el verdadero sentir de la parte más ilustrada é influyente de los periódicos de los dos países citados, por la sencilla razón de que tratándose, desde luego, de un acto político á que dan especial importancia las circunstancias que concurren en la elevadísima persona que lo realiza, parece natural que se trate de relacionarlo con la situación internacional, para ver de qué modo puede afectarla, ó en qué sentido la pretende modificar.

El cauteloso silencio guardado los primeros días por los periódicos franceses que están en comunicación más directa con el Quai d'Orsay, cuando precisamente se distinguen por su diligencia en comentar y explicar los actos políticos de su aliada, parece indicar también que hay en la proposición del Czar, al mismo tiempo que el deseo generoso de aliviar la situación de las grandes potencias, un pensamiento político que no quieren ser ellos los primeros en publicar.

Claro es que mientras la Conferencia no se reúna y no exponga ante los delegados de las potencias el representante del Czar, el alcance de la medida propuesta por su soberano, no podrá con certeza asegurarse cuál es el fin que con dicha medida se propone alcanzar la diplomacia rusa, la cual, como oportunamente observa estos días la prensa europea, figura entre las más hábiles y mejor informadas.

En cuanto al momento elegido, no puede negarse que es de los más oportunos, si el fin que se persigue es el desarme de las grandes potencias continentales.

Divididas éstas en dos grupos, la doble y la triple alianza, desde hace algún tiempo ha desaparecido todo temor de la inminencia de un choque entre estas dos fuerzas formidables.

El trascurso del tiempo ha apagado entre nuestros vecinos el ansia de revancha, que constituyó su idea favorita durante los veinte años que siguieron a la pérdida de la Alsacia-Lorena. Muertos los principales actores que intervinieron en el sangriento drama del 70, la recuperación de las provincias perdidas, si bien continúa siendo una noble aspiración del pueblo francés, ha perdido tanto de su

acritud que nadie la considera capaz de producir, en mucho tiempo, un conflicto armado.

Otro motivo justificado de preocupación, fué durante mucho tiempo la cuestión de los Balcanes, que estuvo á punto de producir un rompimiento entre los imperios centrales, y que tal vez influyó en el ánimo de Alejandro III para decidirse á alianza con Francia; pero vencida también esta dificultad por el momento, y ocupada Austria en las graves cuestiones interiores que la dividen, no hay tampoco temor alguno de guerra por esta parte.

En cambio, mientras en el continente se despeja el horizonte, aparece cada vez más cargado de nubes hacia el Extremo Oriente. En pugna allí los intereses ingleses con los de Rusia, como há poco estaban con los de Francia en el Nigar, como están con los de Alemania en todas partes, la situación aparece modificada de manera que lo que antes era la Triple Alianza respecto á Francia, hoy es en la actualidad el principal grupo de las potencias continentales, ó sea Rusia, y por consiguiente su aliada la República francesa, y Alemania, respecto de Inglaterra.

Advertida esta del peligro, invoca la afinidad de raza y de idioma para unirse con los Estados Unidos, y si como todo parece indicar, la actual cordialidad se convierte en alianza, á cuyo fin se trabaja activamente en Inglaterra, las fuerzas de una y otra parte pudieran estar equilibradas á causa del enorme poder marítimo de la Gran Bretaña.

En estas condiciones, las potencias continentales lo que necesitan para sobreponerse al enemigo probable, es un gran poderío naval, el cual requiere el empleo de sumas extraordinarias, que ningún presupuesto puede resistir, si han de mantenerse al mismo tiempo los armamentos terrestres.

¿Qué explicación tendría, de no ser fundada esta presunción, que Rusia hiciera la proposición de desarme, al mismo tiempo que aumenta en 25 millones de rublos el presupuesto destinado á construcciones navales? Es, por tanto, muy posible que la proposición del Czar, inspirada seguramente en un fin generoso, tenga también un objeto político, que en último término conduciría á dirigir los esfuerzos y los sacrificios de las grandes potencias, en el sentido que la nueva situación creada reclama.

La explicación podrá no parecer muy romántica, mas por ventura, y sobre todo en nuestros días, nos tiene acostumbrados la política internacional á romanticismos?

Lejos de nosotros la pretensión de estar iniciados en secreto alguno de los llamados de Estado.

Las consideraciones que preceden son simplemente el a b c de la situación europea, habiéndonos parecido que no será inoportuno recordárselas á nuestros lectores, para que por sí mismos hagan las deducciones que nosotros nos limitamos á indicar.

## SIGUE LA BARBARIE

### Muertos y heridos

Después de las desgracias ocurridas en Vicálvaro no hace muchos días, se ha repetido la suerte en San Sebastián de los Reyes.

Según dice «La Correspondencia de España», el alcalde de dicho pueblo, despreciando la circular dictada por el gobernador hace seis ó ocho días, dispuso para dar gusto á sus administrados, una capatación de 20 toros, los cuales se lidiaron dos veces, una por la mañana y otra por la tarde del domingo último.

Esos toros—el más chico de 24 arrobas, y todos con grandes cornamentas—son los mismos que se capean en Vicálvaro, Jatafe, Leganés y demás pueblos de la provincia.

Se lidiaron en «puntas», dieron 16 revolcones de menor cuantía, hirieron de gravedad á cinco muchachos y mataron á uno al intentar abrirse de capa.

El pobre chico recibió tan tremenda cornada en el vientre, que falleció en el acto. Para el próximo domingo se anuncia otra capea del mismo corte en Pozuelo.

En Pozaldez, pueblo de la provincia de Valladolid, ocurrió otro tanto el domingo último.

Se lidiaron en la plaza del pueblo varios toros, resultando muerto de una espantosa cornada, un joven llamado Simon Gil.

Otro vecino fué gravemente herido y varios otros sufrieron también contusiones y heridas, aunque afortunadamente de menor importancia.

## EL SR. SILVELA

**Avila 30.**—Esta tarde han celebrado una conferencia telegráfica de más de una hora de duración, los Sres. Sagasta y Silvela.

El jefe del partido conservador vino del balneario de Santa Teresa, y volvió á él así que hubo terminado la conferencia con el jefe del Gobierno.

El Sr. Silvela fué á visitar después al señor Pidal, y no pudo verle porque el ex-presidente del Congreso se hallaba de paseo.

Parece que el Sr. Sagasta le invitó para que el partido conservador tenga una representación en la Conferencia que se ha de celebrar en París para tratar de las negociaciones de la paz.

Añade el Sr. Silvela que ésta ha sido el único y exclusivo objeto de la conferencia telegráfica.

El Sr. Silvela sale esta noche para Madrid.

## Efemérides notables

31 de Agosto de 1619

### Nacimiento de Colbert

Tal era el concepto de inteligencia y honradez que tenía el Cardenal Mazarino del que había de ser, andando el tiempo, el famoso ministro de Hacienda de Luis XIV, que terminó aquel su vida con un acto que le valió la abolición de la posteridad, no obstante sus escandalosas prevaricaciones: «Sire—dijo el Cardenal al rey—os lo debo todo; pero pago á S. M. mi deuda dejándole á Colbert.» Jamás, en efecto, dejó ningún moribundo legado más precioso.

Colbert no tardó en adquirir gran ascendencia sobre el rey; pero tuvo que luchar con su enemigo el superintendente de Hacienda, Fouquet, cuyas falsedades y dilapidaciones iban poco á poco arruinando á la Hacienda. Comenzó Colbert por revelar al rey la existencia de 15 millones en metales escondidos por Mazarino en la fortaleza, y echando sobre sí todo el peso del trabajo, tuvo la habilidad de hacer creer que todo el peso del trabajo lo llevaba Luis XIV. Cuando éste declaró que las cuentas de la Hacienda habían de pasar por sus manos, Fouquet tomó aquello por un capricho momentáneo del rey, sin pensar que detrás estaba Colbert. Todas las tardes descubría éste las falsedades que había en las cuentas del superintendente; la cólera del rey crecía, y aproximábase la catástrofe. Mazarino había muerto en el mes de Marzo; en Mayo habíase ya decidido prender y procesar á Fouquet. Colbert esperó, sin embargo, algunos meses para dar el golpe decisivo.

Partió la corte para Nantes; dos barcos navegaban por el Loira; en uno iba Fouquet, en el otro su enemigo; los cortesanos decían: «Uno de ellos hundirá al otro.» Fouquet fué preso y su proceso se sustanció con gran rapidez. Pussort, tío de Colbert y uno de los consejeros de Estado encargados de juzgar á Fouquet, llegó hasta insultar al desgraciado superintendente. Durante cuatro horas habló contra el acusado con tal violencia, que concluyó su discurso con estas palabras: «Merece ser ahorcado; pero por los cargos que ha ocupado, es preciso decapitarlo solamente.» El superintendente fué condenado á cadena perpetua, y su rival quedó dueño de los destinos de Francia, encargándose por sí mismo de la administración de la Hacienda.

Dos meses después de la prisión de Fouquet estableció un tribunal para la investigación de los abusos y malversaciones cometidos desde veinticinco años antes. En el término de ocho días debía probar todo el mundo, bajo pena de confiscación, el origen de su fortuna. El ministro mandó leer desde el púlpito de todas las parroquias un Manifiesto del rey al pueblo, por el cual la población entera velase obligada á delatar los abusos, y numerosos agentes recorrían las provincias para dar seguridad y protección á los delatores. Muchos tratantes fueron ahorcados; multitud de gente rica encadenada en las prisiones; en París se llamó á estas medidas el terror de Colbert; pero en provincias, en donde era odiado el partido llamado de los administradores, hubo gran alegría en las clases pobres.

De todas las reformas rentísticas, una de las más importantes fué la de los impuestos. Comenzó por abolir las exacciones injustas que hacían pesar los cargos sobre un pequeño número, y conducían á una repartición más proporcionada. Hizo figurar como contribuyentes á muchos que, con distintos pretextos se habían eximido del pago; atacó á los que llevaban títulos falsos de nobles, apareciendo solamente en la Provenza 1.257 falsos nobles que no pagaban el impuesto; rebajó en un 33 por 100 el impuesto sobre las bebidas y los contratos de arrendamiento, y con todas estas medidas obtuvo al finalizar aquel año tres millones de aumento sobre los productos anteriores; al año siguiente, cuatro millones de aumento, y á los pocos años el aumento fué de 21 millones. Todos los ramos de la administración fueron reformados, y él fué quien echó las bases de la industria francesa, y quien más contribuyó á la grandeza del reinado de Luis XIV.

Pues á pesar de los inmensos sacrificios que Colbert prestó á la Francia, incurrió en la desgracia del rey. La guerra contra Holanda fué el golpe dado contra su influencia y su gran administración. Hallándose Colbert en su lecho de su muerte, fué á verle un mensajero del rey, á quien Colbert se negó á recibir. «No puede dejarme morir en paz—dijo.—Si hubiera hecho por Dios la mitad de lo que he hecho por ese hombre, estaría seguro de la salvación de mi alma».

## IMPUESTO sobre el alumbrado

Hoy publica la Gaceta el decreto firmado

ayer por S. M., cuya parte dispositiva es como sigue:

«Artículo primero. Se proroga hasta el 30 de Septiembre próximo venidero el plazo que el artículo 13 del reglamento de 28 de Junio último, dictado para la administración y cobranza del impuesto sobre los petróleos y sobre el alumbrado por el gas y electricidad, señala para concertar la Administración con los fabricantes de dichos fluidos el pago del mencionado impuesto.»

El ministro de Hacienda podrá disponer la celebración de esta clase de contratos después del 30 de Septiembre próximo, si existieren á su juicio motivos que aconsejen la adopción de esa medida.

Art. 2.º Se estimará apurada la gestión ejecutiva de la empresa ó fabricantes concertados para hacer efectivo el impuesto correspondiente á las corporaciones provinciales y municipales y dependencias del Estado, y por consecuencia se admitirán como data los débitos de dichas corporaciones á los efectos del concierto, sin perjuicio de que la administración continúe por sí los procedimientos hasta obtener el pago cuando acrediten que las gestiones realizadas para recaudar el impuesto han resultado ineficaces por causas independientes á su voluntad y además que tampoco han percibido el precio del suministro á que tienen derecho por virtud de los contratos con dichas corporaciones celebrados.

Art. 3.º Cuando los Ayuntamientos no satisficieren las cantidades que deban abonar en concepto de impuesto sobre el gas ó la electricidad destinados al alumbrado público, los alcaldes y los concejales serán responsables in solidum de las expresadas cantidades, si los Ayuntamientos de que ellos forman parte hubiesen omitido cumplir lo prevenido en el art. 5.º del indicado reglamento de 24 de Junio último, ó si diere diferente aplicación de la debida á los recursos incluidos en sus presupuestos con destino á la obligación antedicha.»

## FILIPINAS

(Telegramas particulares)

### El general Rios

**Manila 30.**—El general Rios, gobernador de las Visayas, se ha proclamado gobernador general de las islas Filipinas, haciendo un llamamiento á los españoles para que se agrupen á su alrededor.

### El comercio en Manila

**Londres 30.**—Despachos de Manila anuncian que los principales comerciantes de la capital del Archipiélago están firmando una petición al primer ministro de Inglaterra, lord Salisbury, para que éste use de toda su influencia para pedir que se restablezca la dominación española en Filipinas.

Los mismos despachos anuncian que los generales Merrit y Green han salido hoy de Filipinas á bordo del vapor «City of China».

### Yankeos y rebeldes

**Nueva-York 30.**—Los despachos de Manila consiguan que aumenta la trintez de relaciones entre los americanos y los rebeldes, y que solo el tacto de los oficiales americanos ha podido evitar conflictos serios y colisiones graves.

Los rebeldes continúan haciendo todo género de tropelías en los arrabales de Manila, no llevándolos á cabo en la ciudad porque ésta está bien guardada por los americanos.

Aguinaldo, para evitarse mayores contratiempos, ha condenado á muerte á los indígenas que en Cavite mataron á un artillero é hirieron á otros americanos.

### Merrit y Dewey

**Manila 30.**—El general Merrit ha salido hoy con dirección á Paris.

El almirante Dewey continúa impidiendo el cabotaje hasta la conclusión de la paz.

### Anarquía en Manila

**Londres 31.**—«The Daily Telegraph» publica un despacho de Manila afirmando que en los barrios que rodean aquella capital existió la más completa anarquía.

## PUERTO-RICO

(Telegramas particulares)

### Situación de las tropas

**Washington 30.**—El diputado mister Wadsworth ha regresado de Puerto-Rico, á donde fué á investigar la situación de las tropas americanas. Dice que el 10 por 100 de ellas está en los hospitales con tifus y fiebres palúdicas.

El ministro de la Guerra ha reiterado al generalísimo Miles la orden de reembarcar inmediatamente para los Estados-Unidos las tropas que no necesite.

Ha llegado á San Juan de Puerto-Rico el crucero auxiliar «New Orleans», que lleva á bordo al comodoro Schley.

### Censuras a Miles

**Washington 30.** Son tema de apasionados comentarios las censuras formuladas contra la administración militar norteamericana por el general Miles, comandante en jefe del ejército invasor de Puerto Rico.

Esas graves censuras han sido expuestas por el general en una «interview» celebrada con un periodista.

Son de tal índole, que si las ratifica el general Miles, se cree que será obligado á comparecer ante un Consejo de guerra.

El ministro de la Guerra Mr. Alger y otras autoridades niegan que exista la febre amarilla en el campamento de Montauk, al cual han sido conducidos los individuos enfermos y convalecientes de los ejércitos de operaciones.

## Regreso de tropas

### El palacio de Riofrio

Además del Sanatorio que, según hemos dicho, se propone establecer á su costa en

Montes Claros, S. M. la reina ha ofrecido para el mismo objeto el hermoso palacio de Riofrio, vasto edificio que ocupa una extensión de 7.056 metros cuadrados.

La magnífica posesión en que está enclavado dicho palacio, y que mide 700 hectáreas pobladas de árboles, ofrece á los convalecientes un lugar de los más sanos y que tiene además la ventaja de su proximidad á la vía férrea de Madrid á Santander.

Aunque todavía no han informado las autoridades del cuerpo de Sanidad militar, parece lo probable que el ministerio de la Guerra acepte el generoso ofrecimiento de S. M., que facilitará cómodo albergue á más de 2.000 de los soldados que han perdido su salud en defensa de la patria.

### En la Coruña

**Coruña 30.**—Durante la noche última y mañana de hoy han muerto nueve de los soldados que condujo el «Alicante». De los traídos por el «Monserrat», y que se hallan en el cuartel de Santo Domingo, hoy salen en el tren correo para sus casas, 40 soldados más.

### Al lazareto

**Vigo 30.**—Han sido trasladados al lazareto otros 50 enfermos graves; dos de ellos murieron en el trayecto.

### Soldados á sus casas

**Lugo 30.**—Ha pasado por aquí el tren militar que conduce 600 enfermos procedentes del vapor «Alicante».

Por su estado grave ha habido necesidad de dejar cuatro de ellos en el sanatorio fundado por el señor Onisno.

**El Ferrol 30.**—Han llegado aquí 16 soldados enfermos y heridos de los que condujeron á la Coruña los vapores «Alicante» y «Monserrat».

Todos ellos vienen muy graves. **Leon 30.**—Procedente de la Coruña ha llegado á las siete de la mañana un tren con la primera expedición de soldados repatriados.

El aspecto de los soldados, anémicos y sin fuerzas ni para apearse de los coches, ha impresionado honda y penosamente á cuantos presenciaran la llegada.

Todos los soldados, sin excepción, fueron socorridos al desembarcar en la Coruña por la Cruz Roja con 20 pesetas por plaza.

Los que van á Andalucía se lamentan de tener que emprender tan largo viaje sin recursos.

La Cruz Roja ha satisfecho los gastos de fonda á los enfermos y necesitados.

A las diez ha salido un tren conduciendo soldados á Palencia.

**Valladolid 30.**—En el tren de las siete de la tarde pasaron 320 soldados procedentes de Cuba, de los que han desembarcado en la Coruña.

Han quedado aquí cinco hijos de esta capital. Otros tres marcharon para Soría.

La mayoría de los soldados vienen enfermos de disentería.

El público los recibió muy afectuosamente.

La Sanidad tenía preparadas camillas y coches, cuyos servicios fueron innecesarios.

### El «Isia de Panay»

**Coruña 30.**—Espérase al «Isia de Panay», conduciendo otra expedición de repatriados. De no llegar en lo que resta de tarde, llegará al amanecer de mañana miércoles.

## LA CORTE DE DINAMARCA

La corte de Dinamarca tiene fama de ser en Europa la corte modelo, á donde acuden soberanos y príncipes herederos en busca de consejos de virtud y de honor. La corte de Dinamarca parece ser en nuestra época lo que era en el siglo último la de María Teresa: una colmena real de donde parten y á donde vuelven regularmente, en épocas determinadas, como para volver á hallar los principios esenciales de la vida, todo un enjambre de príncipes y de princesas llamados á los más altos destinos.

En la corte de Copenhague, el Czar Nicolás II ha pasado algunos de los más felices días de su juventud, bajo la égida de su augusto padre, que tenía gran predilección por la familia real de Dinamarca, en donde había encontrado la dicha del hogar, tan rara entre los príncipes. Nicolás II no lo ha olvidado. Al casarse, su primer viaje fué para sus augustos abuelos, quienes cifran todo su orgullo y alegría en la Emperatriz viuda de Rusia.

La princesa de Gales, hija no meros querida de los reyes de Dinamarca, va todos los años á aprender ese oficio tan difícil de reina que tendrá que ejercer algún día. Y, sin embargo, la princesa tiene en su país de adopción un prestigioso ejemplo en la persona de la reina Victoria. Pero es tan difícil saber reinar, que no es extraño que quiera aprender en una doble escuela.

¿Y qué escuela mejor que la de una madre como la reina Luisa! Es la de la bondad, la de la caridad y la de la piedad. La reina Luisa ama con cariño maternal á todos sus súbditos, si bien siempre ha tenido preferencia para los desheredados de la fortuna. Todas sus economías han sido para ellos, lo mismo que el trabajo de sus manos, porque la reina de Dinamarca ha hecho maravillas con la aguja.

La reina ha sido siempre sencilla, caritativa y bondadosa. El rey encontró en ella una de las virtudes que más aprecia, por la sencilla razón de que él había recibido una educación muy semejante. Uno de sus súbditos, hablando de él, decía que era el primer burgués del reino. Y aun esta palabra de «primer» rechazara quizás la modestia del rey Cristian, cuya mayor alegría es pasar inadvertido en las calles de Copenhague.

El rey es un andarín infatigable y nadie conoce mejor que él la capital de su reino. La residencia de los reyes de Dinamarca, en Copenhague, es el edificio principal de varios palacios, en donde habita toda la corte, comprendidos el príncipe heredero y el ministro de Negocios extranjeros.

Los reyes y toda su corte se trasladan en Abril, al día siguiente del aniversario del rey, al castillo de Bergstriff, situado á ocho

millas de la capital. Es un antiguo castillo de modesta apariencia, da dos pisos, situado en un lugar delicioso, en un bosque, en el cual abunda la caza extraordinariamente.

El rey tiene verdadera pasión por la caza. Muy a menudo se le ve desde bien temprano, con sus perros favoritos, marchando alegremente hacia el pabellón de caza que ha hecho construir en el bosque.

Algunas veces el rey va a Copenhague para resolver los asuntos de Estado. Pero S. M. trabaja casi siempre en Bernstoff, que tiene comunicación con Copenhague por telegráfica y telefónica. La reina dedica las mañanas a despatchar su correo de familia, que es muy considerable.

Las tardes están consagradas a pasear en coche, generalmente a orillas del mar. Por mucho atractivo que tenga el paseo nunca se prolonga más de las seis de la tarde, porque los reyes han conservado la antigua costumbre danesa de comer muy temprano. Los convidados lo saben y no hay ninguno que no se arragle de modo para poder estar en el castillo antes de las seis con objeto de saludar á S. M. á su regreso de paseo.

Nunca están solos los reyes en Bernstoff. El príncipe heredero y su esposa, así como los príncipes Carlos de Dinamarca, pasan allí todos los años una temporada. Pero los que con más frecuencia la visitan son los príncipes de Waldemar, que tienen su residencia de verano en Charlottenlund, situado á tres kilómetros de Bernstoff.

El castillo de Bernstoff es la residencia de verano, y el castillo de Frederburg la residencia de otoño. Las temporadas que allí han pasado los reyes de Dinamarca, acompañados de sus hijos y de sus nietos, han hecho célebre este castillo. Durante muchos años, ha sido una costumbre encantadora para el rey Cristian y la reina Luisa, el Emperador Alejandro III y la Czarina, el Czarévitch, el príncipe Jorge, el rey de Grecia, la princesa de Gales y sus hijos, el príncipe heredero de Dinamarca y su esposa y los príncipes de Waldemar, reunirse en Frederburg y pasar allí algunas semanas en la dulce intimidad de la familia.

Frederburg es una pequeña aldea, de 4000 almas, situada á seis leguas de Copenhague, sobre una colina, en cuya falda se halla un lago tranquilo y llano de melancolía, el lago Esrom, á orillas del cual la familia real pasa con frecuencia. Al otro lado del lago se halla el hermoso bosque de Goeboskov, punto de caza favorito de Alejandro III. Los hermosos alamedas que rodean á Frederburg hacen además de esta aldea un lugar encantador, muy frecuentado durante el verano por la alta sociedad de Copenhague.

El castillo recuerda, por su forma, el Gran Triunfo. Fue edificado el siglo último, durante el reinado de Federico IV. A la entrada tiene una amplia terraza, que, por su semejanza á la del parque de Versalles, se la llama «la terraza francesa». El parque es muy grande y está adornado con hermosos mármoles y grandes fuentes al estilo del siglo XVIII.

Se puede ver el castillo por una amplia antecámara que conduce á un hall de 83 pies de altura, cuyas paredes y puertas son de mármol. En esta sala es donde se han celebrado las comitivas de la corte. Las paredes están cubiertas de cuadros representando los diferentes episodios de la guerra de Troya. La mayor parte de los cuadros que se hallan en el castillo tienen por motivo escenas de la mitología griega.

De esta sala se pasa á una gran sala que da al jardín de Havesal. Es quizás la más bonita del castillo. Salvo algunas excepciones, los muebles son de estilo Imperio. El techo tiene un admirable fresco representando una «Danía», patrona de Dinamarca, implorando la protección de Júpiter en medio de los dioses. En las ventanas hay inscripciones grabadas por los miembros de la familia real. Este es el sitio donde se sienta con más frecuencia, especialmente por las noches, para tomar el té. La reina de Dinamarca, que tiene especial predilección por la música, tocaba al piano, no hace todavía mucho tiempo, algunas obras á cuatro manos con la Emperatriz de Rusia ó con la princesa de Gales. Las vistas de esta sala son hermosísimas, particularmente la llamada «La alameda de los suspiros» por su encanto melancólico.

Este alameda era la que más agradaba á Alejandro III. La muerte del augusto monarca parece que ha echado un velo de melancolía sobre este castillo, tan alegre y risueño antiguamente. Llegará el otoño, y la familia real se encontrará otra vez allí. Todo es cuestión de tiempo. Y la alegría volverá á Frederburg bajo formas distintas: un enjambre de biznietos del rey Cristian y de la reina Luisa alegrarán el castillo con sus juegos. El Czar Nicolás II no ha comenzado ya, ofreciendo á sus abuelitos dos hermosos querubines? El duque de York ha hecho otro tanto. Otros seguirán. Lo mismo entre los grandes como entre los pequeños, la vida es una perpetua renovación.

### EL «LEPANTO»

Leemos: «Las pruebas de tiro forzadas realizadas ayer y hoy en Cartagena por el nuevo crucero «Lepanto», dejaron algo que desear, porque después de dos horas y media de navegación hubo que disminuir el tiro por irregularidades en las máquinas y por la extraordinaria elevación de temperatura, que en la segunda cubierta llegó á más de sesenta grados.

La marcha desarrollada no pudo apreciarse bien por el estado del mar».

### ESPAÑA EN MARRUECOS

Visje del ministro español por la corte marroquí.

Por informes particulares se tiene noticia de haber llegado el jueves último á Melilla, procedente de Tánger, á bordo del transporte de guerra «General Valdés», el ministro de España en Marruecos, señor Ojeda.

Aun cuando la Hagada estaba para el jueves al amanecer, el buque no pudo ganar el puerto de Melilla hasta las seis de la tarde de dicho día. Este retraso se debió á haber embarrancado el «General Valdés» á causa de la niebla, á siete millas del cabo Tres Forcas. Los moros de la costa se aproximaron al buque de guerra español en sus cábaros y se ofrecieron con la mejor voluntad para cuanto fuera necesario.

Por los moros que llegaron por la tarde á la plaza de Melilla, se supo que el «General Valdés» estaba encallado.

A fuerza de grandes trabajos, de dar contra vapor y de la marea, salió á flote, continuando el viaje sin otra novedad.

El Sr. Ojeda ha celebrado varias conferencias con el gobernador militar de la plaza y el jefe del campo de Melilla.

Las noticias particulares dicen que en estas conferencias se ha tratado de ciertos

trabajos que parece se hallan realizando algunas potencias europeas, para extender su influencia en el Imperio marroquí.

Desde Melilla, el Sr. Ojeda piensa dirigirse á las islas Chafarinas, desde allí á Almuñécar y al Peñón de Vélez de la Gomera; después visitará las plazas de Ceuta y Tetuan, y en la costa de España la de Tarifa y tal vez la de Algeciras.

### El Sr. Diaz Moreu

El viernes se esperará en Madrid al ex-comandante del «Colon», Sr. Diaz Moreu, el cual se presentará inmediatamente al señor ministro de Marina.

Suponan algunos periódicos que no habiéndose aprobado todavía el acta del señor Diaz Moreu, por estar comprendido en la ley de incompatibilidades, no podrá jurar el cargo ni tomar parte, por tanto, en las próximas discusiones parlamentarias.

### SUSCRIPCION NACIONAL

La Asociación patriótica española de Santa Ana do Livramento (Estado de Rio Grande do Sul-Brasil), 28.261.95 pesetas. — El «Cónsul de España» en Nápoles, producto de los donativos de los señores Buenaventura Comas y Salvador Iglesias, residentes en Pizzo, 374.90.— D. José Ordeig, de Montevideo, 1.998.60.— La Liga patriótica española de San Paulo (Brasil), 1.394.70.— D. Rafael de la Escosura, director de «La Reforma Legislativa», por lo recaudado entre señores registradores de la propiedad y sus oficiales y auxiliares, según relación adjunta, 28.461.50.

Total ingresado hasta hoy en el Banco de España, 17.377.585.61 Idem id. id. en las provincias, 9.085.313.01 Total recaudado, 26.462.898.62 pesetas.

### LA «GACETA»

Además del decreto de Hacienda de que damos cuenta por separado, contiene la de hoy una real orden de Fomento disponiendo que D. Diego Arias de Miranda cese en el despacho de los asuntos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, por haber regresado á esta corte el director propietario D. Bernardo Mateo Sagasta.

### Municipales de caballería

Ya está casi terminada la organización de la guardia municipal montada. Consta de dos secciones. La primera de 25 hombres, al mando del inspector D. Manuel Garrido Morales, prestará servicio dentro de la población, estando á su cargo la vigilancia de los teatros Real, Español, Comedia, corridas de toros, etc., etc.

La segunda, compuesta de 30 hombres, la mandará el inspector jefe D. Federico Tórnabé, y vigilará el ensanche de Madrid y auxiliará en lo posible á la primera sección.

El vestuario de la guardia consta de dos equipos: el de ordinario y el de gala. El ordinario es igual al que visten los guardias municipales de infantería, variando únicamente el sable, el casco, las espuelas y la charretera, que es de metal.

El de gala lo componen: calzón de punto blanco, bota de montar, levita con dos carreras de botones, peto y bocamangas moradas y manopla de charol.

Cascos de metal iguales á los que usa la guardia republicana de París. Los caballos llevarán correa de charolado con hebillas doradas, y la mantilla morada con el escudo del Ayuntamiento, bordado en ambas puntas.

La primera sección comenzará á prestar servicio mañana.

### Justicia marroquí

En Bocoya han vuelto las tropas del Sultán á cometer actos vandálicos: no hace muchos meses que sorprendieron traicioneramente á muchos moros y los degollaron, llevándose las cabezas.

Hace ocho días que han venido á asesinar á otros varios de un modo bárbaro. Para ello, encerraron á los moros en un monte y después prendieron fuego á las fincas.

En la orilla del monte acuchillaban las tropas del Sultán á los moros que lograban escapar del incendio.

### LA INDUSTRIA CATALANA

Ayer se reunieron en Barcelona los representantes de todos los gremios, acordando dirigir una instancia al Gobierno pidiendo:

Que renuncie á hacer uso de las autorizaciones que le concede el artículo adicional de la vigente ley de presupuestos, para establecer, además del recargo creado por el artículo primero de la ley de 10 de Junio de 1897, ratificado por el 6.º del actual, el recargo excepcional de guerra, consistente en un veinte por ciento sobre las contribuciones.

Que se derogue el art. 6.º de dicha ley, principalmente en lo que se refiere á recargos sobre contribuciones directas, impuestos de consumos y cédulas personales, por los que dichos recargos como extraordinarios de guerra.

Que se suprima el impuesto del diez por ciento sobre el precio de la venta de metro cúbico de gas del alumbrado, porque aparte de ser un impuesto cuya justificación era la guerra y que se aplicó con carácter transitorio, produce rendimientos insignificantes y en cambio origina quebrantos considerables á muchas industrias.

Se nombró una comisión gestora para llevar á cabo las modificaciones que crea convenientes sobre las referidas cláusulas de la instancia, como también para iniciar cuantos procedimientos contribuyan á conseguir los fines que persiguen los gremios de aquella capital.

### Conferencias pedagógicas

La segunda conferencia pedagógica se ha celebrado ayer martes, en la Escuela Normal de Maestros, á la misma hora que la de anteayer, y con una concurrencia igualmente numerosa y escogida.

El Sr. D. Luis Cubero, maestro de las escuelas públicas de Madrid, leyó un extenso discurso con muchos datos, sobre las escuelas de adultos, que era tectico como se merecen. Le hicieron observaciones los señores Avellanó, García del Campo, Villaverde y González.

Terminó la conferencia á las doce.

La de hoy, miércoles, versará sobre la enseñanza de la Agricultura en las escuelas de niñas, corrido á cargo del señor D. Alfonso Retortillo, profesor sustituto de la misma Normal y de la Facultad de Derecho.

Concluida la conferencia, el director inte-

riño y consejero de Instrucción pública, señor Sarda, hará el resumen de los debates de los tres días.

### El embajador de Italia

El señor marqués de Montemarco de Renzis, embajador de Italia en esta corte, ha sido designado por su gobierno para representar á su país cerca de la reina Victoria. Ayer recibió el embajador la consulta de su gobierno, y habiendo aceptado el cargo, pronto se nombrará la persona que ha de sustituirle en esta corte.

### EL GENERAL

#### Lopez-Ballesteros

En los periódicos de la Habana que ayer llegaron á Madrid hemos encontrado la dolorosa noticia de haber fallecido en Puerto-Príncipe el bizarro general de brigada señor Lopez-Ballesteros, padre de nuestro estimado amigo y compañero, director que ha sido de «El Día», D. Luis.

El finado, que era uno de los militares más aguerridos de nuestro ejército, pertenecía al número de los que hacen de la profesión militar una verdadera religión, y de los que en varias ocasiones han vertido su sangre generosa por la patria.

A principios de la campaña fué á Cuba, tomando parte en muchas acciones de guerra y operando constantemente contra el enemigo.

Su muerte será muy sentida, porque el ejército pierde en él á uno de sus más esforzados generales.

A nuestro estimado amigo D. Luis y á su distinguida familia enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame por la desgracia que acaban de experimentar.

### El desarme

Hamburgo 31.—«La Correspondencia» de esta ciudad publica un despacho de San Petersburgo, diciendo que á juzgar por las manifestaciones de las cancillerías rusa y alemana, tanto el Czar Nicolás como el Emperador Guillermo, coinciden en la necesidad de establecer una paz duradera general.

### El asunto Dreyfus

París 30 (11:38 noche).—Urgente.—(Recibido el 31).—Una nota de la «Agencia Havas» de hoy dice que en el Ministerio de la Guerra se ha comprobado que la carta fechada en Octubre de 1895, en la cual aparece el nombre de Dreyfus, y á quien se atribuya su contenido, fué escrita por el teniente coronel Henry, el cual se ha declarado autor de dicha carta.

El ministro de la Guerra ha ordenado inmediatamente la prisión de Henry, que ha sido conducido á la fortaleza de Mont Valerien.—Fabra.

### Por telégrafo

#### Interior

##### Para las Antillas

Cádiz 30.—Ha salido hoy con rumbo á la Habana el vapor correo «Alfonso XIII». Conduce 17 marineros cubanos, siete deportados indultados y 37 pasajeros.

También conduce numerosísima correspondencia particular y millares de sacos y cajas de víveres.

La salida del trasatlántico ha sido presenciada por numeroso público. Mañana zarparán también con rumbo á Puerto-Rico y la Habana los vapores «Conde Wifredo», de la casa de Pinillos, y «Juan Fogas», contratado este último por la Transatlántica, y va abarrotado de víveres.

##### En honor de El Greco

Villanueva 30.—Ayer se inauguró en la próxima villa de Sitges un sencillo y elegante monumento escultórico á la memoria del célebre pintor El Greco, costeado por suscripción voluntaria.

El conocido pintor modernista Santiago Rusiñol leyó un discurso en catalán.

El monumento es obra del escultor Remes.

Correo de Fernando Póo.—Artilleros de regreso.

Cádiz 30.—Ha llegado el vapor «Larache», procedente de Fernando Póo, Rio de Oro y Las Palmas. Conduce 323 pasajeros. Entre ellos figuran el comandante de artillería D. Manuel Sánchez Ocaña; los capitanes D. Francisco Macera y D. José Sargada; los primeros tenientes D. Miguel Rubio, D. Emilio Trompeta, D. Cayetano Caballar, D. Angel Muñoz y D. Jorge Cabañas.

Además vienen siete sargentos, 25 cabos, ocho cornetas, nueve tambores y 263 artilleros.

El «Larache» saldrá mañana por Barcelona.

##### Marinos que regresan

Gibraltar 30.—Procedentes de Nueva York han llegado en el vapor alemán «Kaiser Wilhelm», D. José Riera, capitán; don Antonio Jurado, médico, y los oficiales don Froilán Cuevas y D. Arturo Elster, pertenecientes al crucero «O Jendos».

Dichos señores han salido para Cádiz.

##### Maniobras militares

Burgos 30.—En las próximas maniobras militares del sexto distrito de Burgos, á las que tácticos y políticos conceden importancia, tomarán parte los regimientos de caballería de España, Numancia, Arlaban y Albuera, los de infantería de Cantabria, Leatad, Sicilia, Valencia, Antaularia, Garelano, América, Madrid y Bailén y la artillería.

##### Feria de ganado

Granada 30.—Ho ha terminado la feria de ganados en Loja. Ha habido muchas transacciones de vacuno á precios altos, especialmente becros y novillos. Se han vendido yuntas á 5.000 reales. Los cerdos, de 52 á 53 reales arroba.

##### En libertad

Linares 30.—Durante su estancia en ésta, el general Ocaña ha puesto en libertad á 80 de los detenidos con motivo de los sucesos del 8 de Abril.

### AL MENUDEO

#### Conferencia

Anoche conferenció con el ministro de Estado el embajador de Inglaterra, sir Drummond Wolff.

Ha regresado á Madrid el jefe de la minoría carlista, Sr. Barrio y Mier.

#### Oficinas de Hacienda

Desde mañana, 1.º de Septiembre, las horas de oficina en la subsecretaría y direcciones de Hacienda serán desde las doce hasta las seis de la tarde.

A fines de la semana actual saldrá de esta corte, en uso de licencia, el ministro plenipotenciario de los Países-Bajos.

### El «Meteor»

Ayer fundó en El Ferrol el crucero auxiliar «Meteor». Hoy saldrá para Santander.

### Periódico procesado

Los tribunales militares han procesado á «La Correspondencia Militar», según parece, por no haber cumplido el colega todas las órdenes dictadas por el comandante general para ejercer la previa censura.

A 11.500 duros, próximamente, ascenden, según un periódico de Bilbao, las ganancias obtenidas por las corridas de toros últimamente celebradas en aquella plaza.

### La viuda de Cadarso

Un telegrama de Marsella anuncia que la viuda del comandante del crucero «María Cristina», Sr. Cadarso, llegó ayer por la mañana á dicho puerto á bordo del «Oceanic», vapor correo de China.

### LOS TEATROS

#### Apolo

Mañana se verificará la inauguración de la temporada en este teatro con las populares obras «Viento en popa», «La revoltosa», «El santo de la Isidra» y «Pepe G. llardio».

La primera triple Clotilde Perales no podrá tomar parte en las funciones hasta mediados de Septiembre.

En la próxima semana se verificará el estreno de la zarzuela cómica «Las figuras de cera», original de los Sres. Paso, García Alvarez y maestro Gimenez.

#### Maravillas

Mañana se verificará en este teatro la «re-prise» de la preciosa zarzuela de Chapl, titulada «Las campanadas».

Las obras nuevas «La chiquita de Nájera», «Un chico en grande» y «La estatua de D. Gonzalo», siguen proporcionando llenos á este afortunado teatro.

### CURIOSIDADES

#### Las gallinas en Francia

«La Revista especial de volatería», que se publica en París, da una estadística muy interesante con referencia á dicha industria cuya importancia en la vecina república ha llegado á ser extraordinaria.

Según aquella, y resumiendo, hay en Francia 45 millones de gallinas, cuyo valor total á dos francos y medio cada una, equivale á 112 millones de francos.

Todos los años se matan unos nueve millones de gallinas, que valen, por término medio, 22 millones y medio de francos, y se vende también anualmente cosa de dos millones de gallos, con un valor de cinco millones.

El número de gallinas ponedoras que existen en Francia se calcula en 35 millones que producen al año y como mínimo unos cinco millones de pollos.

Esta industria, pues, produce en Francia anualmente, según datos de origen oficial, unos 327 millones de francos, á saber: 154 millones producto de la venta de aves para el consumo, y el resto lo que se saca de los huevos.

El jabón contra los microbios. Son interesantes las investigaciones que el profesor alemán Reithoffer ha practicado últimamente, con objeto de apreciar el valor del jabón como desinfectante.

Para dichos experimentos se ha valido del jabón blanco de almendras (perfumado con nitro-benceno) y del jabón duro de potasa de fabricación especial; ha empleado, además, el agua destilada y esterilizada, porque las sales de cal y de magnesia del

caldo de cultivo hubieran descompuesto el jabón.

Los jabones han resultado muy eficaces contra el microbio cólico; una disolución al centésimo ha bastado para destruir dichos microorganismos en corto espacio de tiempo y todavía el jabón de potasa en disolución al medio por ciento destruye dichos gérmenes en cinco minutos.

Como generalmente las manos se lavan con disoluciones al cinco por ciento por lo menos, llegando hasta el 45 por 100, pueda admitirse desde luego que esta simple precaución es de gran eficacia; y lo mismo puede decirse de las ropas sumergidas en agua de jabón.

Contra los bacilos tíficos y otros, el jabón es solo eficaz en disoluciones al décimo, por lo menos; en cambio, parecen ser inertes tratándose de los microbios del pus.

El jabón de almendras ha resultado el más eficaz en todos los experimentos, debido, sin duda, á la presencia de la nitro-bencina.

La combinación de los jabones con otros desinfectantes, tales como el fenol, el lysol, etcetera, no ha dado ningún resultado; pues, por el contrario, la adición del jabón paraliza la acción de los desinfectantes.

Así, pues, es preferible valerse de éstos aisladamente, después del lavado con jabón el cual, por lo demás, según acabamos de ver, es generalmente suficiente.

#### Los baños de mar en los niños

Estamos en la época conveniente para bañarse en el mar á los pequeños, á fin de fortalecerlos y preparar sus débiles organismos para que resistan los rigores invernales.

Indispensable es, para conseguir este fin, que tengan las madres una ligera idea de las reglas preceptivas que la higiene aconseja como más convenientes para el uso de los baños de mar en los niños.

El baño de mar ejerce en los organismos una acción tónica, no solo por la composición del agua, sino por su temperatura. Estos deben tomarse de modo que percutan bien en el cuerpo del niño, graduándose su duración según la resistencia del pequeño.

No se le dará naia más que un baño diario para que sus sensibles cuerpos reaccionen bien.

Las reglas anteriores se sintetizan en los preceptos siguientes:

Primero. Todo niño sano no necesita más baños que los diarios de limpieza.

Segundo. Tampoco se les bañará en el mar si no han cumplido tres años; puede hacerse en casa con agua marina, y á no ser fácil, con agua salada.

Tercero. Si al meterlos en el mar gritan y se aterrorizan, sacarlos inmediatamente y les evitaremos tal vez alguna enfermedad grave.

Cuarto. Dejarlos todo el tiempo posible en la playa, que conviene para su desarrollo más que el baño de agua.

Quinto. Dejarlos descalzos que jueguen con la arena mojada, por ser esto verdaderamente sano.

Sexto. Bañarlos tres horas después del desayuno, y darles de comer si lo desean.

Séptimo. ¿Sabéis cuál es la hora más conveniente para bañarse á los niños? Las once de la mañana.

Octavo. Cuidar que no entren en el mar sintiendo frío, que pasen ó se abriguen hasta que desaparezca esta sensación.

El baño de ola solo conviene á los niños de constitución débil y enfermiza que necesitan recibir la impresión de una mar batida.

Los niños muy límfáticos, raquíticos ó escrofulosos, necesitan un oleaje blando, para que sus cuerpos reciban una impresión moderada.

## EDICION DE LA NOCHE

### Firma de la Reina

S. M. la Reina ha firmado esta mañana las siguientes disposiciones:

#### Guerra

Nombrando segundo jefe del segundo cuerpo de ejército al general de division D. Tomás Bouza y confirmando en el cargo de comandante general del campo de Gibraltar.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al brigadier de infantería de Marina D. Fermín Diaz Matouli.

Nombrando director del Museo y Biblioteca de Ingenieros al coronel de dicho cuerpo D. José Suarez de la Vega.

Aprobando varias recompensas en favor de jefes y oficiales por sus servicios en las campañas de Cuba y Filipinas.

#### Marina

Nombrando comandante de la fragata «Almansa» al capitán de navío D. Antonio Sanchez.

#### Renovación del «Ausgleich»

Viena 30.—Los ministros estudian el modo de llegar á un acuerdo austro-húngaro hasta 1903. Para ello se discutirán subsistentes las cuotas actuales, siempre que Hungría hiciera algunas concesiones en las tarifas de Aduanas.

#### M. Patenotte en París

París 30.—El presidente de la República, Sr. Faure, ha recibido en el palacio del Eliseo al embajador de Francia en Madrid, Sr. Patenotte.

#### Regente de Holanda

Amsterdam 30.—La proclamación de la reina regente cesando en sus funciones, consigna las más expresivas gracias para los que han colaborado en su obra.

#### Parricidio

Guadalajara 31.—El jefe del puesto de la Guardia civil de Sigüenza comunica que Angel de Pedro Lopez, licenciado por segunda vez de presidio, ha dado muerte en el pueblo de Pelegrina á su mujer, Rafaela Cuencos de Diego.

El criminal no ha sido detenido. Han sido presos como encubridores Marcos de Pedro Lopez y Cipriano Flores.

Con el ministro de la Gobernación ha conferenciado esta tarde el Sr. Romero Robledo.

#### Asesinato

Avila 31.—El alcalde de Pieiralves comunica que ha sido muerto de dos tiros y una puñalada Félix Gomez Hernandez, de veintidós años de edad.

Ha sido detenido, por suponerse autor, Basilio Zamorano.

#### Cogidos en fraganti

En el momento que intentaban forzar la puerta del piso segundo de la casa núm. 11 de la calle de la Florida, han sido cogidos esta mañana Federico Gimeno, Víctor Galea y José Requejo, los cuales fueron puestos á disposición del juez de guardia.

### El almirante Cámara.

Vigo 31 (2:31 tarde).—Ha llegado el almirante Cámara á bordo del aviso «Giralda».—Mencheta.

#### El «Osado»

&lt;

ordinario concedido al ministerio de la Guerra para atenciones de la campaña.

RUMORES de una catástrofe

Londres 31.—Anuncian los periódicos de esta capital, con las reservas consiguientes, que tres buques que procedentes de Mindanao conducían a 900 españoles, han desaparecido durante una tempestad. Créese que hayan perecido la tripulación y el pasaje de los mismos.—Fabra.

Balance del Día

El Sr. Silveira, que ha llegado hoy por la mañana de Avila, visitó poco después al Sr. Sagasta, el cual le invitó para que designara una persona del partido conservador que formara parte de la comisión de París.

El Sr. Silveira ha declinado este honor, por entender que teniendo que recibir esa comisión instrucciones del Gobierno, y estando en la oposición el partido conservador, podría existir diversidad de criterio en el seno de dicha comisión.

La visita del Sr. Silveira al Sr. Sagasta se verificó a las diez de la mañana, durando hasta las once menos cuarto.

A su salida manifestó que había expuesto al Sr. Sagasta su criterio, según el cual no debe formar parte de la comisión de París ningún individuo del partido conservador.

Que en la comisión nombrada por el gobierno no te-americoan, figuren hombres pertenecientes al partido republicano y al demócrata, no es razón bastante, a juicio del Sr. Silveira para que en España se haga lo propio, pues las condiciones de la política en la República norte-americana son distintas que en España.

En los Estados Unidos, la lucha principal se entabla en las elecciones para la presidencia de la República, elecciones que determinan el rumbo general de la política durante un cierto período, mientras que en España, por el contrario, los partidos se hallan en lucha constante, lo que hace que el carácter de las relaciones entre los mismos sea muy distinto en uno y otro país.

Por consiguiente, en opinión del señor Silveira, la comisión debe estar formada por hombres pertenecientes al partido gobernante.

El individuo de un partido político que no ocupe el poder, que fuese designado para formar parte de la comisión, recibiría instrucciones de dos jefes: el de su partido y el del Gobierno, lo que resultaría un contrasentido.

Añadió el Sr. Silveira que el Sr. Sagasta le había manifestado su propósito de consultar al duque de Tetuan.

La razón alegada por el Sr. Silveira ha parecido, en general, de muy poco fundamento, puesto que las instrucciones que ha de dar el Gobierno a sus delegados en París, claro es que no pueden referirse a ninguna cuestión de partido, sino a una cuestión de interés nacional, puesto que se trata de sacar en las negociaciones el mayor partido posible en favor de España.

Es posible que se haya invitado hoy, por telégrafo, para formar parte de dicha comisión al señor duque de Tetuan.

Contestando hace tres días a un artículo de El Imparcial, declaramos del modo más terminante, que era infundado suponer que el Gobierno tuviera el propósito de prohibir que se publicaran en los periódicos los extractos de las sesiones de Cortes. A pesar de nuestra negativa, insiste hoy el colega en el mismo asunto, y pregunta, además, si la previa censura impedirá la reproducción de lo que tocante a las sesiones de Cortes publique el Diario de Sesiones.

La pregunta nos parece perfectamente inútil; porque siendo el Diario de Sesiones un periódico oficial al cual puede suscribirse, como a la Gaceta, todo el que lo tenga por conveniente, claro es que todo lo que publique, ya sean discursos o documentos parlamentarios, puede ser reproducido, sin la menor dificultad, por los periódicos.

Fuera de esto, el Gobierno, como ya hemos dicho, no limitará las discusiones sino en aquellos puntos que se refieren a hechos que no pueden ser bien conocidos ni definitivamente juzgados hasta que se reciban los documentos que se esperan por el correo, como son las actas de la capitulación de Santiago y de Manila.

En cuanto a otros antecedentes de la guerra y de las negociaciones de la paz, ya dijimos ayer que la ponencia de los señores ministros de la Guerra, Estado, Marina y Ultramar, acordada en el último Consejo de ministros, tenía por objeto examinar los documentos que puedan enviarse a las Cortes y cuya discusión no perjudicase a las negociaciones diplomáticas, ni influyera en el fallo que pueda dictar en su día el Consejo Supremo de Guerra y Marina en la sumaria que instruye con motivo de determinadas operaciones de la guerra.

El señor ministro de Marina manifestó esta mañana, al salir de despacho con S. M. la Reina, que no era exacto que el Gobierno hubiera telegrafiado al almirante Carverá preguntándole las razones que pudiera tener el gobierno norte-americano para no poner en libertad a los prisioneros de la escuadra.

En cuanto al capellan, Sr. Riera, y al médico, Sr. Jurado, su regreso se debe a estar comprendidos en las disposiciones de la Convención de Ginebra.

Respecto al Sr. Diaz Moreu, añadió el general Auñón que ignoraba la causa de su regreso.

Como se le preguntase acerca de la exactitud de la versión que, refiriéndose a una carta escrita por el Sr. Arderius, ayudante del malogrado Villamil, publica El Imparcial de esta mañana, dijo el general Auñón que creía que debía ser exacta, por convenir con lo que dice en su parte el general Carverá. Por consiguiente, Villamil debió morir en la cubierta del destructor Furor.

El ministro de Marina, despues de despachar con S. M. la Reina, se dirigió al ministerio de Estado, donde celebró una conferencia con el señor duque de Almodóvar.

El Sr. Sagasta, al salir esta mañana de Palacio, dijo, contestando a pre-

guntas de los periodistas, que ignoraba la exactitud que pudiera tener un telegrama del corresponsal del Times en Manila, de que se hace eco un periódico de la mañana, según el cual había en dicha capital 300 frailes dispuestos para embarcarse con destino a Hong Kong, viaje que según el mismo corresponsal efectuarían bajo la protección del cónsul de Bélgica.

Como se le interrogase sobre el criterio del Gobierno acerca de la publicación en los periódicos de los extractos de las sesiones de Cortes, contestó afirmativamente, como decimos por separado.

No ha podido hacerse hoy la consulta al duque de Tetuan ofreciéndole un puesto en la comisión de París, porque al preguntar a Castaña si se encontraba allí el señor duque, contestaron que había ido a Bilbao, da donde volvería mañana a dicho bainero.

Esta tarde a las tres y media se ha vuelto a reunir en el ministerio de la Guerra la ponencia compuesta de los ministros de Estado, Guerra, Marina, Fomento y Ultramar, con objeto de continuar sus trabajos acerca de las materias de que ayer dimos cuenta. A las siete seguían reunidos.

La Bolsa

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 31 DE AGOSTO DE 1898 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios.

Table with columns: Dia 30, Dia 31, Diferencia. Rows include 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, Tesoro, Ultramar, Bancos y Sociedad, and Ac. C. de Tabacos.

Cambios sobre el extranjero

PARIS A la vista, 00/00 por 100 beneficio papel. A 8 dias vista, 00/00 por 100 idem. LONDRES A la vista, libra esterlina, 00/00 ptas. A 8 dias vista, idem, 00/00. A 60 dias vista, idem, 00/00. A 90 dias vista, idem, 00/00. Paris 31 (12/05 t.)—4 0/0 exterior 40/85.

Aspecto de la Bolsa

Los fondos resultan con una pequeña mejora sobre los cambios de ayer. El movimiento de operaciones se ha dirigido principalmente a terminar las negociaciones pendientes a esta fecha, o llevarlas por nuevos contratos a fin del mes próximo.

La liquidación general de fin de Agosto que dá principio mañana, seguramente será más reducida; esto es, no comprenderá al exorbitante número de operaciones de la anterior de Julio, por haberse operado muy poco en este mes; pero resultarán diferencias de importancia por los cambios bajos de operaciones de Julio traídas a este vencimiento.

De creer es, sin embargo, que no ofrecerá grandes dificultades la liquidación general, por ser el aspecto del mercado muy distinto al que ofreció la Bolsa en fines de Julio y primeros dias de Agosto; hoy continúan las realizaciones de papel al contado en cantidades de cuantía, y se nota el deseo de aprovechar la ventaja que señalan los cambios actuales.

No ha habido cotización de cambios con el extranjero. Tampoco se han cotizado cambios de acciones del Banco de España.

Después de la Bolsa

No se hacen operaciones. Bolsa de Barcelona. Barcelona 31 (3/35 tarde). Interior, 4 por 100, 56/55.—Exterior, 8 por 100, 67/10.—Amortizable, 4 por 100, 67/50.—Cubas, 1886, 00/00.—Cubas, 1890, 51/25.—Cubas, 1896, 00/00.—Aduanas, 69/00.—Carpetas de Obligaciones.—Francia, 24/05.—Orensé, 0/00.—Arred. De la Agencia Fabra. Paris 31.—Exterior español, 40/85.—3 por 100 francés, 103/22. Londres 31.—Exterior español, 40/62.

La extenuación de

fuerzas, debilidad cerebral y trastornos nerviosos, se curan con el vino tónico fortificado del Dr. Madariaga, excelente dinamógeno que restituye al organismo las energías gastadas por enfermedad y otras causas, excesos de trabajo intelectual o corporal, disgustos y contrariedades, el embarazo, la lactancia, el crecimiento y desarrollo, etc.; botella 3 pesetas. Plaza de la Independencia, 10.

Charada

Es mi amigo Sebastian oriundo de Andalucía, y un cuatro cinco a su lado se pasa con alegría. Ayer me contó lo que hizo en casa de la patrona, que es una mujer ya vieja, llamada doña Ramona. Porque no segunda terea la pobre mujer se afana; pero vaya un chocolate el que me dió ayer mañana. Es muy prima cuatro cinco y muy malo, la grité, y antes que usted me envenene, juro que la mataré. Se puso tan apurada, que me dijo, por favor, segunda cinco, dos cinco, no sea alborotador. Parece, en verdad, mentira que haya usted cursado el todo, y cual si fuera un patán, dos terea de ese modo. L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: A ZA FA TA

Gedson va de viaje, y en una estacion encuentra a un fatimo amigo suyo que le dice al verle: —¡Hola, Gedeon! ¡Tú por aquí! —¡Sí, hombre; pero no sé cómo me has conocido. —¡Y por qué no te habías de conocer? —Porque viajo de incógnito.

En la playa. Pepito a su maruá: —¡Y todo eso es agua? —No, hijo mio, ta, ubien hay peces.

Gedeon se ahoga de calor y dice a un amigo: —¡Vaya un veranito! ¡Estamos frescos con estos calores!

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Principe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 20° sobre 0. A las doce de la tarde, 36° sobre 0. A las cuatro, 32° sobre 0. La máxima fué de 37° sobre 0. La mínima de 17° sobre 0. El barómetro marca 713.—Buen tiempo.

Cultos

Santo de mañana.—San Terenciano, San Vicente y San Leto, mártires y Santa Ana, profetisa.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de Santa María, donde por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Aparicio y por la tarde, a las cinco y media, principia la octava á Nuestra Señora de la Almudena, predicando despues del rosario D. Ramon Guerra, y terminando con reserva, letanía y salve.

En San Sebastian continúa la novena á Nuestra Señora de la Misericordia, predicando por la mañana el Sr. Uribe. Por la tarde, despues de la estacion y el rosario, será el padre el Sr. Gonzalez Reyes.

En San Pascual continúa la novena á Nuestra Señora de Aranzazu, predicando á las cinco y media de la tarde el Sr. Martinez Balsalobre.

En el oratorio del Espíritu Santo continúa la novena á San Agustín, rezándose á las seis de la tarde, despues del rosario.

En la Catedral misa de renovación de las Sagradas Formas, á las nueve.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en Santa María, la Blanca en San Sebastian ó la del Consuelo en San Luis.

Funciones para mañana

TEATRO-JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—2.ª serie.—34 función de abono.—T. par.—15 día de moda.—La Traviata.—Intermedios en el jardín por la banda del Hospicio.—Entrada, una peseta.

APOLLO.—Inauguración de la temporada.—A las 8 3/4.—Viento en popa.—A las 9 3/4.—La revoltosa.—A las 11.—El santo de la Isidora.—A las 12.—Pepe Gallardo.

MARAVILLAS.—A las 8 1/2.—Sin comerlo ni beberlo.—A las 9 1/2.—Las campanadas.—A las 10 3/4.—La chiquita de Nájera.—A las 12.—La estatua de D. Gonzalo.—Un chico en grande.

ELDORADO.—A las 9.—El fin de Rocambole.—A las 10.—Música clásica.—A las 11.—El sueño de una noche de verano.—A las 11 3/4.—La batalla de Tetuan.

GRAN CIRCO DE PARIS.—A las 9.—Compañía internacional, gimnástica, acrobática y ecuestre.—El Wargraph presentará interesantes y variados cuadros entre los que figura una corrida de toros completa, actuando de matadores Mazzantini y Rerverte con sus correspondientes cuadrillas.

IMPRENTA DE EL CORREO

—¡Pues de quién había de ser? A tí puedo descubrirte mi corazón. ¡Es una desgracia no encontrarle en casa! Venia á consolarme consolándome á mí misma. ¿Cómo está? ¿sigue muy triste y afligido, no es cierto? ¡por qué no ha ido á verme ni una vez siquiera? ¿qué dice? ¿qué hace? habla, Aloisa, habla. —¡Ah! señora—contestó Aloisa—tenéis razón en creer que está triste y afligido. Figúraos.... Diana la interrumpió, diciéndola: —Espera, buena Aloisa; antes de que empieces tengo que hacerte un encargo. De muy buena gana me estaría aquí oyéndote hasta mañana, sin cansarme ni advertir que el tiempo pasa; pero tengo que volver al Louvre antes que noten mi falta. Prométeme que, así que haya transcurrido una hora, haya venido ó no, has de advertirme y despedirme. —Es que yo tambien soy capaz de olvidar la hora, señora, pues ya sabes que tampoco me cansaría de hablaros. —Y entonces, ¿qué hacemos?—preguntó Diana.—Porque le temo á nuestra mútua debilidad. —Démoste este penoso encargo á una tercera persona—le dijo Aloisa. —Tienes razón: ¿André? El paja que se había quedado en la pieza inmediata, prometió que llamaría á la puerta en cuanto hubiese pasado una hora. —Ahora—dijo Diana volviéndose á sentar junto á la nodriza—podemos hablar con calma, ya que no puede ser con alegría. Y aquella conversación, que era tan atractiva para las dos afligidas mujeres, ofrecía muchas dificultades y amarguras. En primer lugar, ninguna de las

dos sabía exactamente hasta qué punto se hallaba enterada la otra de los terribles secretos de la casa de Montgomery. Además, en lo que Aloisa sabía acerca de la vida que anteriormente había tenido su joven amo, percibía cosas sobre las cuales ella misma tenía miedo de hacer comentarios. ¿Cómo se explicaban sus largas ausencias, sus vueltas repentinas, sus cavilaciones y su silencio? En fin, la nodriza dijo á Diana cuanto sabía, ó á lo menos cuanto había visto, y no cabe duda en que Diana recibía sumo gusto oyendo hablar de Gabriel, pero tambien un gran sentimiento al oír hablar de aquel modo tan triste. En efecto, las revelaciones de Aloisa no eran muy á propósito para calmar la angustia de la señora de Castro, sino para darle más fuerza; y aquel testigo apasionado de los sufrimientos y la desanimación del joven conde, hacía que Diana creiese estar viendo los tormentos de aquella vida agitada. Diana se convenció más y más de que si quería salvar á las personas á quienes amaba, era tiempo de intervenir resueltamente. Como una hora pasa pronto, aún cuando se hable de cosas tristes, Andrés llamó á la puerta, y Diana y Aloisa se estremecieron al oírle. —¡Ya....!—exclamaron á un mismo tiempo. —Tanto peor—prosiguió Diana—porque voy á estar todavía aquí un cuarto de hora. —¡Mirad, señora....!—dijo la nodriza. —Dices bien, debo irme, y voy á hacerlo; pero atiende una palabra: en

—Os columniais á vos mismo, monseñor; porque el condestable de Borbon llamó en su ayuda á los extranjeros, á los enemigos, y vos solo os valdríais de las fuerzas de la patria. —¡Pero dónde están esas fuerzas de que, según vos, puedo disponer?—preguntó el Acuchillado. —Teneis dos partidos en que poder escoger. —¡Y qué partidos son esos, ya que os dejo que habéis, como si todo esto no fuera una quimera? —El ejército y la reforma, monseñor—contestó Gabriel.—En primer lugar, podeis ser un jefe militar. —¡Un usurpador!—repuso el Acuchillado. —¡Decid más bien un conquistador! Pero si esto no os conviene, sed, por el contrario, el rey de los hugonotes, monseñor. —¡Y el príncipe de Condé?—dijo el duque de Guisa sonriéndose. —Tiene atractivo y habilidad, pero vos teneis grandeza y esplendor. ¿Creéis que Calvino vacilará en la elección? El hijo del tonelero, preciso es confesarlo, el hijo del tonelero de Noyon, es quien dispone de su partido; pronunciad una palabra, y mañana tendreis á vuestras órdenes treinta mil correligionarios. —Es que soy un príncipe católico, Gabriel. —La religion de hombres como vos, monseñor, es la gloria. —Me indispondría con Roma. —Con eso tendríais un pretexto para conquistarla. —¡Amigo! ¡Amigo!—dijo el duque de Guisa mirando fijamente á Gabriel.—Mucho aborreceis á Enrique II. —Tanto como os amo á vos, mon-

señor—contestó el joven con noble franqueza. —Estimo esa sinceridad, Gabriel—repuso el Acuchillado—y para probaroslo, os voy á decir lo que siente mi corazón. —Nunca saldrá del mio lo que me digais, monseñor—repuso Gabriel. —Escuchadme, pues—le dijo Francisco de Lorena.—Algunas veces he columbrado allá en mis sueños el objeto que me proponeis; pero sin duda me concederéis, amigo mio, que cuando uno se pone en camino para ver de alcanzar ese objeto, es preciso que á lo menos esté seguro de conseguirlo; porque arriesgarse prematuramente á semejante hazaña, es lo mismo que querer que se pierda. —Es cierto—repuso Gabriel. —Pues bien—prosiguió el duque de Guisa—¿creéis efectivamente que mi ambición ha llegado á su madurez, y que la ocasion es oportuna? ¡Trastornos tan grandes es preciso irlos preparando con tiempo! ¡Es necesario que los ánimos se hallen dispuestos á recibirlos! Y teniendo ahora esto presente, ¿creéis que en el día está la nacion acostumbrada, por decirlo así, á pensar en un cambio de dinastía? —Ya se acostumbrará, monseñor—repuso Gabriel. —Lo dudo—le dijo el duque de Guisa—yo he mandado ejércites, he defendido á Metz, he tomado á Calais, y he sido por dos veces teniente general del reino; pero esto no es bastante para alcanzar el poder real. Es muy cierto que hay descontentos, pero los partidos no son el pueblo. Además, Enrique II es joven, valiente y tiene talento; es hijo de Francisco I, y no encuentro ningún peligro

# ZARZAPARRILLA BORRELL

Esta preparación obtiene cada día mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los humores herpéticos y sifilíticos, comezónes de la piel, erupciones, granos, diviesos y cuantas afecciones dependan de la crasitud de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto, que hoy día se toma como una simple bebida de refresco que a todos conviene y a nadie perjudica.

MADRID, Farmacia de BORRELL HERMANOS, Puerta del Sol, núm. 5  
Exijase en cada frasco la firma y rúbrica de BORRELL HERMANOS

## SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas

DIRECCIONES  
Postal: Plaza de la Independencia, 2  
Telegráficas Explosivos. MADRID  
Telefónica Número 398.

## ANUARIO DEL COMERCIO

Directorio de las 400.000 señas

España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal  
Vigésima edición, 1898

(BAILLY-BAILLIÈRE)

Ilustrado con 22 mapas de provincias de España

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Móstizas 1881 y de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de París 1889, Gran Diploma de Honor en el Concurso Internacional de Madrid de 1890, y la más alta recompensa en la Exposición de Chicago de 1893.

Reconocido de utilidad pública por RR. 66.

Otra útil e indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo.

Tecno para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bolsillo de toda persona, por insignificantes que sean sus negocios.

El ANUARIO DEL COMERCIO lo forman dos tomos encartados en tela de más de 1.500 páginas cada uno y comprenden:

1.ª Parte oficial: La Familia Real, Ministerios, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academias, Universidades, institutos, etc.—2.ª Indicador de Madrid por apellidos, profesiones, comercio e industrias y calles.—3.ª

### España

por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas ó lugares, inclu- yendo en cada uno: 1.ª, una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carreteras, estaciones de ferro-carri- les, telégrafos, ferías, establecimientos de baños, círculos, etc.; 2.ª, la parte oficial, y 3.ª, las profesiones, comercio e industrias de todos los pueblos, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.—4.ª Ar- ranques de Aduanas de la Península, ordenados especialmente para esta publicación.—5.ª Cuba, Puerto Rico e Islas Filipinas, con sus ad- ministraciones, comercio e industria.—6.ª Estados Hispano-Ameri- canos, divididos en: América Central: Costa Rica, Guatemala, República Mayor y República Dominicana.—América del Norte: Méjico.—Amé- rica del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Curacao.—7.ª Reino de Portugal y sus colonias.—8.ª Sección extranjera.—9.ª Sección de apañados, con índices.—10.ª Índice general de todas las materias que aparecen en el Anuario. Este índice está redactado en español, francés, alemán, inglés y portugués.—11. Índice geográfico de España, Ul- tramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal.—12. Índice ge- neral.

Precio: 25 pesetas

Se halla de venta en la librería editorial de BAILLY-BAILLIÈRE 2, Plaza de Santa Ana, núm. 10 y en las principales del mundo.

## SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El Remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces las TOSES RECIENTES y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 22 rue Jules César, París, y las principales Boticas.

## PREPARACION MILITAR

Academia especial de D. SIXTO DE LAGALLE

Planes reglamentados donde constan los nombres de 241 alu- mos impresos en las del Ejército desde su fundación hace doce años. Ninguna Academia de Madrid ni provincia ha alcanzado igual número de plazas. Ingresaron todos los internos presentados en la última convocatoria. No se prepara para otras carreras. Madrid. Calle del Prado, núm. 11, pral.

Se vende papel por mayor en la administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

## Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Es- tados-Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30, con escala en Puerto Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor ALFONSO XIII saldrá de Cádiz el 30 del corriente.

### Línea de Filipinas

Con escalas en Port Said, Aten, Colombo y Singapore; servicio a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones a Curaché y Bushire (Golfo Persico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.

Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados ó sean los días 25 Marzo, 29 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 18 Agosto, 19 Septiembre, 8 Octubre, 6 Noviembre y 3 Diciembre de 1898, y de Manila cada cuatro sábados ó sean los días 12 Marzo, 5 Abril, 7 Mayo, 4 Junio, 2 y 30 Julio, 27 Agosto, 24 Septiembre, 22 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre de 1898.

El vapor BUENOS AIRES saldrá de Barcelona el 10 de Septiembre.

### Línea de Buenos-Aires

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

### Línea de Fernando Poo

Con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

### SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Maraga.

SERVICIO DE TANGER

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar los lunes, mier- coles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana y jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

### Aviso importante

La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

## LA ROSARIO El Rey del Tocador

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y PINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador: KARANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MORTAJA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumerías.

Parada y Compañía.—Santander

## CAPSULAS DE QUININA DE PELLETIER

Estas capsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las piladoras y se tragan más fácilmente que los otros medicamentos. Son soberanas para combatir los resacaos, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma, la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.

Una CAPSULA es más activa que una gran copa de quina.

Exigir en cada capsula el nombre Pelletier, inventor de la quina.—París, 8, rue Vivienne.

### CAPÍTULO XXV

#### Un paso peligroso

Diana de Castro continuaba viviendo en el Louvre, entregada á mortales angustias, pues aunque también esperaba, como hacia un papel enteramente pasivo, era más cruel aún que el de Gabriel.

Los lazos que les unían no se habían roto del todo, y por consiguiente, la mayor parte de las semanas iba el paje Andrés a la calle de los Jardines de San Pablo a preguntar a Aloisa por el conde.

Las noticias que llevaba a Diana, no eran, en verdad, muy satisfactorias, pues solamente se reducían a que el conde de Montgomery seguía ta-

## Casa Hermann-Lachspelle

J. BOULET Y C<sup>as</sup> S<sup>res</sup>

31, 33, Rue Boineau, a Paris

Cruz de la Legión de Honor, 1898. Dos Medallas de Oro y miembro del Jurado en la Exposición de Barcelona, 1888. Cuatro Medallas de Oro en la Exposición Universal Paris 1889.

### APARATOS CONTINUOS

Para la fabricación de bebidas gasosas, SODA WATER.—Vinos espumosos. Unicos producidos interiormente. Unicos producidos bebidas sanas y agradables. SIFONES de todas formas y colores muy sencillos y sólidos.

Envíanse franco los prospectos detallados.

En el tratamiento de las ENFERMEDADES DEL PECHO, recomendar los médicos especialmente el empleo del

### JARABE y de la PASTA de Pierre Lamouroux

Para evitar las falsificaciones, debe exigirse el público la firma y se- ñas del inventor, Pierre Lamouroux, farmacéutico, 45, rue Vauvilliers, París.

45 Años de éxito siempre creciente. No más cansal AGUA SALLÉS Este agua sin rival progresiva ó instantánea devuélve a los colores blancos y a la barba su color primitivo.

Producto inofensivo. Resultado garantizado.—Salles, Fils, 73, rue Turbigo, París.

### Regaliz Pectoral G. B.

A BASE DE ALQUITRAN

La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.

Preto de la caja, 3 rs. Debe exigirse la marca L. B. en r. jo, en la caja que rodea la caja. Fábrica en Bayona, L. Le Reur.

### Vino legitimo

EVINO DEFRESNE es el más precioso de los tónicos y el mejor reconstituyente.

París, 4, quai du Marché-Neuf.

### JARABE de G bert

de G bert y de G bert

Afecciones sifilíticas y vicios de la sangre. Productos verdaderos filamente tolerados por el estómago y los intestinos. Exijase la firma del Dr. G bert y de Bouigny, farmacéutico. Desconfíese de las imitaciones.—Augondré, Maisons-Liffitte, París.

### VINO DE BUGEAUD

Toni-Nutritivo con Quina y Casao. El mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. París, 5, rue Bourg-l'Abbé

### Tarifas gratis

LOS TIROLESES

EMPRESA ANUNCIADORA

Rápidas y económicas propagandas

OFICINAS

Barrionuevo 7 y 8

MADRID

Teléfono 331

Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico Libertad, 29, pral.

## GOUDRON GUYOT

ALQUITRAN GUYOT

Línea concentrada y desulfurada

El GOUDRON GUYOT sirve para preparar instantáneamente el agua de alquitran, más eficaz y agradable para los estómagos delicados. El purifica la sangre, aumenta el apetito, restableciendo las fuer- zas y es eficazísimo en todas las enfermedades de los pulmones, en los catartos de la vejiga, y en las afecciones de las mucosas.

El GOUDRON GUYOT ha sido experimentado con gran éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España.

Durante los grandes calores y en tiempo de epidemias, se hace con él la bebida más higiénica y preservadora. Un solo frasco sirve para preparar doce litros de la más saludable bebida.

El Goudron Guyot AUTENTICO, se vende en frascos que llevan en su etiqueta la firma Guyot escrita en tres colores.

Venta por menor, en las principales farmacias.

Fabricación por mayor. La casa L. Freres et Ch. Torcon, 10, rue Jacob, en París.

## ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE HOGG

Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los es- tómagos más delicados; su acción es segura contra las enfermedades del pecho, tisis, bronquitis, congestión, la crónica, delgadez de los niños, etc.

Desconfiar de los aceites de color moreno, á precios baratos, que son el producto de hígados corrompidos y para disfrazar su mal olor y su mal gusto, se presentan bajo la forma de Emulsiones, de Extractos, de Vinos, etc., mientras que el Aceite de HOGG es de color amarillo claro, natural, conserva su buen gusto de pescado fresco y debe tomarse sin mezcla.

Exigir el nombre de HOGG y además la certificación de M. Lesieur, jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de París, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular.

Advertencia.—Exijase en el rótulo el sello del gobierno francés.

## IBARRA Y COMPANIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Mar- sella y puertos intermedios.

Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquin de Haro, consignatario.

## POLVOS DENTÍFRICOS Y VERDADERA AGUA DE BOTOT

Solo dentífrico aprobado por la Academia de Medicina de París.— 17, rue de la Paix, París.

## ENFERMEDADES NERVIOSAS CURACION CIERTA

FOR EL JARABE HENRY MURE

Buen éxito demostrado por 15 años de experiencias en los Hospitales de París, para la curación de epilepsia, histerismo, baile de San Vito, enfermedades del cerebro y de la médula espinal, diabetes azucarada, convulsiones, vértigos, crisis nerviosas pequeñas, desvanecimientos, congestiones cerebrales, insomnios, espermatorrea.

Envío gratuito de un folleto muy interesante.

HENRY MURE, en Pont-Saint-Esprit (Francia).

Relusad las falsificaciones. Exijase el nombre Mure.

## SOCIEDAD DE TELÉFONOS (SOCIEDAD ANONIMA)

Tarifas de precios de suscripción al año

Por una estación particular... 800

Por una estación para líneas urbanas y para todos los in- quillados de la misma... 600

Por una estación de uso público... 1.000

Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central... 75

Por un ítem para comunicar solo con el aparato principal... 71

Por un ítem para comunicar solo con la Central y un com- munitad... 50

Cuadro indicador con cuatro direcciones... 500

Por cada otra dirección... 70

Por un conmutador de dos direcciones... 4

Cada otra dirección... 2

Un timbre (al año)... 10

en aguardar para que pensemos en deponerle.

—¿Es decir que vacilais, monseñor?

—Le preguntó Gabriel.

—No solamente vacilo—repuso el Acuehllado—sino que me niego á ello. Si por cualquiera incidente, ú una enfermedad, muriese Enrique II repentinamente....

—¿Tambien el piensa en eso!—dijo para sí Gabriel; y luego añadió en voz alta:

—¿Qué haríais, monseñor, si aconteciera eso que decís?

—Entonces—repuso el duque de Guisa,—como reinaria un rey jóven y sin esperiencia, seria yo en cierto modo regente del reino. Y si la reina madre ó el condestable quisieran ha- cerme oposicion, si los reformados se resbalasen, y, por último, si el Estado se hallase en peligro y fuese preciso una mano firme para que le goberna- se y dirigiese, seria tal vez una oca- sion propicia; pero estas ocasiones se han de presentar por sí solas, y en ese caso casi na haria necesario. Enton- ces quizá acogeria vuestros proyec- tos, amigo mio, y oiria vuestras pro- puestas.

—Y hasta entonces—dijo Gabriel— esto es, hasta que muera el rey, lo cual es muy improbable....

—Me resignaré, amigo mio, contan- dándome con firme preparando para lo que pueda acontecer. Y si los sueños que engendra mi imaginacion no se convierten en hechos sino para mi hijo, diré que tal vez es la voluntad de Dios.

—Es esta vuestra última resolu- cion, monseñor?

—Mi última resolución—repuso el duque de Guisa,—pero con todo os doy gracias, Gabriel, por lo que procurais por mi suerte futura.

—Y yo también os las doy, monse- ñor.—le dijo Gabriel—por la confian- za que teneis en mi discrecion.

—Cuanto hemos hablado debe quedar sepultado en nuestros pechos— dijo el duque de Guisa.

—Así es—repuso Gabriel;—y ahora permitidme que me retire.

—¿Qué os vais ya?—le dijo el du- que de Guisa.

—Sí, monseñor, ya sé lo que queria saber: me acordaré de vuestras pala- bras, jamás seidrán de mi corazón; pero me acordaré de ellas. Dispensad- me; necesitaba asegurarme por mí mismo de que aún se halla adormeci- da la ambición régia del duque de Guisa. Adios, monseñor.

—Hasta la vista, amigo.

Gabriel dejó el palacio de Tourne- lles más triste é inquieto que cuando entró en él, y dijo para sí:

—Contaba con dos auxiliares hu- manos, y ninguno de ellos me presta ayuda. ¡Ya no me queda más que Dios únicamente!

—Hasta la vista, amigo.

Gabriel dejó el palacio de Tourne- lles más triste é inquieto que cuando entró en él, y dijo para sí:

—Contaba con dos auxiliares hu- manos, y ninguno de ellos me presta ayuda. ¡Ya no me queda más que Dios únicamente!

—Hasta la vista, amigo.

Gabriel dejó el palacio de Tourne- lles más triste é inquieto que cuando entró en él, y dijo para sí:

—Contaba con dos auxiliares hu- manos, y ninguno de ellos me presta ayuda. ¡Ya no me queda más que Dios únicamente!

—Hasta la vista, amigo.

Gabriel dejó el palacio de Tourne- lles más triste é inquieto que cuando entró en él, y dijo para sí:

—Contaba con dos auxiliares hu- manos, y ninguno de ellos me presta ayuda. ¡Ya no me queda más que Dios únicamente!

—Hasta la vista, amigo.

Gabriel dejó el palacio de Tourne- lles más triste é inquieto que cuando entró en él, y dijo para sí:

—Contaba con dos auxiliares hu- manos, y ninguno de ellos me presta ayuda. ¡Ya no me queda más que Dios únicamente!

—Hasta la vista, amigo.

Gabriel dejó el palacio de Tourne- lles más triste é inquieto que cuando entró en él, y dijo para sí:

—Contaba con dos auxiliares hu- manos, y ninguno de ellos me presta ayuda. ¡Ya no me queda más que Dios únicamente!

—Hasta la vista, amigo.

Gabriel dejó el palacio de Tourne- lles más triste é inquieto que cuando entró en él, y dijo para sí:

—Contaba con dos auxiliares hu- manos, y ninguno de ellos me presta ayuda. ¡Ya no me queda más que Dios únicamente!

—Hasta la vista, amigo.

Gabriel dejó el palacio de Tourne- lles más triste é inquieto que cuando entró en él, y dijo para sí:

—Contaba con dos auxiliares hu- manos, y ninguno de ellos me presta ayuda. ¡Ya no me queda más que Dios únicamente!

—Hasta la vista, amigo.

Gabriel dejó el palacio de Tourne- lles más triste é inquieto que cuando entró en él, y dijo para sí:

—Contaba con dos auxiliares hu- manos, y ninguno de ellos me presta ayuda. ¡Ya no me queda más que Dios únicamente!

—Hasta la vista, amigo.

Gabriel dejó el palacio de Tourne- lles más triste é inquieto que cuando entró en él, y dijo para sí:

—Contaba con dos auxiliares hu- manos, y ninguno de ellos me presta ayuda. ¡Ya no me queda más que Dios únicamente!

cituro, sombrío é inquieto, según Aloisa, quien siempre hablaba de él hablando y sumamente pálida.

Por espacio de mucho tiempo estu- vo vacilando Diana, hasta que al fin una mañana del mes de Junio tomó una resolución decisiva para poner de una vez término á sus temores.

Se envolvió en un manto sencillo, cubrióse el rostro con un velo, y cuando todos debían dormir aún en el Louvre, salió acompañada de Andrés pa- ra ir á ver á Gabriel.

Para justificarse en cierto modo aquel paso, se iba diciendo interior- mente que ya que él evitaba su en- cuentro y callaba, ella iba á buscarle á fin de saber de qué procedia aquel silencio.